



文字：甘皙 制图：曲欣悦

海口市总工会加大农民工交通补贴力度

本报讯(记者赖志凯 通讯员吴思蕾)“之前工人没法返岗干活，影响工程进度，我都愁得睡不好。现在好了，在集团工会的帮助下，我们帮全部返岗的工人申请了交通补贴，复工率达到百分之百。”3月19日，海口国家帆船基地公共码头项目现场一片繁忙景象，该项目负责人陈佩福告诉记者，目前该项目的工人们正开足马力，表示有信心把之前落下的工期抢回来。

据了解，在当前全力应对疫情防控、全面建成小康社会、海南自贸港建设“三个大考”的关键时刻，海口市总工会出台相关措施，对隶属市财贸工会基层的16个市重点项目、重点工程和棚户区改造项目务工的农民工(含非工会会员农民工)给予最多300元一次性交通补贴，助力海口市重点项目、重点工程做好复工复产工作。

据悉，此次补贴是海口市总参照海南省总给予省重点项目、重点工程农民工交通补贴的做法，进一步扩大对该市农民工的交通补贴范围，主要补贴隶属于海口市财贸工会基层的16个市重点项目、重点工程和棚户区改造项目务工的省内外农民工。本次补贴依据为往返一次叠加或单程票据，合计金额为300元(含)以下的，按实际面额补贴；合计金额超过300元的，按300元补贴。

“这次疫情对海口市各行各业造成较大影响，我们想通过交通补贴支持企业、提高农民工积极性，鼓励复工复产，为海口经济建设贡献工会力量。”海口市总工会相关负责人说。

动态·纵深

公厕保洁员进入方舱医院做清洁与消杀；清捞疏通工为方舱医院的厕所紧急疏通；“门前三包”督导员对医疗废物清运消毒……休舱后，他们——

走出方舱 回归日常

阅读提示

新冠肺炎疫情发生后，各类工种的环卫工人都加入战“疫”，他们中有公厕保洁员进入方舱医院做清洁卫生与消杀；有清捞疏通工为方舱医院的厕所紧急疏通；还有“门前三包”督导员变身“新冠女子特战队”奋战在最前线。随着疫情的好转，他们都回到原来的岗位，生活逐渐恢复正常……

本报记者 张翀
本报通讯员 李军 方蓓 孙克亮 文/图

3月25日，太阳冉冉升起，透出春天的气息。武汉解放大道上，又有了公交车的身影。紧邻解放大道的武汉市江汉区武展东路公厕，李玉凤正在对公厕内的洗手台进行擦拭，而丈夫苏启云则在对地面进行消毒处理。“又能够跟老公一起搭档工作了。”李玉凤说。

李玉凤和苏启云同为武展东路公厕保洁员。新冠肺炎疫情发生后，李玉凤加入了江汉方舱医院的环卫保洁突击队，而随着方舱医院的休舱，隔离期满后，李玉凤的工作开始恢复正常。

出方舱，与丈夫重聚公厕岗位

2月5日晚，江汉武展方舱建成，52岁的环卫公厕管理员李玉凤报名进舱进行保洁与消杀。第二天上午8时，她与5名同事一同进舱。

江汉方舱设置了120座移动公厕与舱内的2座固定公厕，李玉凤因为做事泼辣，被选为公厕班长，她与同事的主要任务是清洁卫生与消杀。

“一个人上完厕所，就要清扫一次，然后用消毒液消杀一次。”李玉凤说，这个工作量相当大。为了做到不漏一次，她将5名班员分成两组，一组负责移动公厕的3人，她自己则带一名同事，进入更加危险的方舱内两个固定公厕。

从进舱到出舱，她要穿着防护服10个小时，里面的秋衣都湿透了。由于劳动强度太大，李玉凤他们是在舱内干7天，出舱隔离7天，之后再进舱7天，隔离7天。

李玉凤在方舱内抗击疫情，还不忘遥控指导同为公厕管理员的丈夫，用最严格消杀标准，对方舱对面的武展东路公厕进行消杀。

2月4日凌晨5时左右，吃住在公厕管理间阁楼上的苏启云，开始了公厕内的保洁与消杀。

疫情发生后，他将开始工作的时间提前了2个小时，下班时间推迟了3小时。

2月6日一早，苏启云发现，在公厕纸篓内有人将换下的成人尿不湿放在里面。干了8年公厕管理员，这还是他第一次碰到。“昨晚方舱开舱，可能是医护人员换下的。”正好碰到一个男医生来上厕所，他就问人家：“你们为啥要穿尿不湿？”“没有时间上厕所，很多人都穿。”

于是他开始学着消杀尿不湿，再用专门的塑料袋收集，扎紧封口后再消杀，之后就可以交给专业的垃圾压车运走。

“她在舱内，我在舱外，一起做事，也蛮好。”苏启云笑着说。

清捞疏通“父子兵”再上岗

3月25日，31岁的朱成章回到了熟悉的岗位，清扫武汉三环线汉阳段。而他的父亲——汉阳区城管执法局公厕管理站清掏班长朱忠桥则依旧负责调度全区的公厕清捞疏通。这对先后在方舱医院工作的父子，都曾与病毒擦身而过。

2月12日中午，汉阳国博方舱医院供病区患者使用的公厕发生堵塞，需要紧急疏通。接到信息后，朱忠桥扔下吃了半的午饭，就带着班组人员和工具赶到现场。

朱忠桥很快发现堵塞原因，现场条件有限，来不及细想，朱忠桥在防护服外套上长筒橡胶手套，将手伸进排水管内摸索异物，仅2分钟就将异物取出，堵塞也很快疏通。

事后班组同事发现，虽然有防护服和手套，仍有少量污水溅到他的衣服上。为保险



李玉凤在方舱移动公厕进行消杀。

起见，将他送往一线人员集中居住点，单独隔离观察。

朱忠桥没想到的是，2月28日，当他隔离结束离开隔离酒店重返岗位时，意外地遇到了自己的儿子朱成章。原来，朱成章追随父亲的脚步，主动请战进入方舱工作。

每次进舱工作，朱成章都要特别“细心”和“小心”。“细心”对舱内每个部位和物品进行消毒和清理，大到消毒封装几十个垃圾桶里的生活垃圾，小到吸干厕所地面水渍污渍、消毒清理厕所纸巾等。同时，要小心翼翼地“吃和喝”，进舱前尽量少吃或不吃；搬垃圾不敢用太大力气，怕把防护服撕裂。

“垃圾量大的时候，常常两三个小时都在连轴转。虽然累，但是看见出院的病人越来越多，心里感觉暖暖的，很值得。”朱成章说。

“门前三包”督导员变身“新冠女子特战队”

在武汉市蔡甸区战“疫”一线，奔波着“门前三包”督导员，她们给团队取了一个名字，叫“新冠女子特战队”。从大年初二开



“硬科技”厚积薄发 “硬”对疫情

新冠肺炎疫情发生以来，西安市以“硬科技”为抓手，探索科技成果转化新路径，大量原创性技术被有效激活，成为助力抗疫和经济稳增长的“尖兵”。图为在西安天隆科技有限公司的生产车间，工人在生产核酸提取仪器。

新华社记者 李博 摄

北京公布今年第一批8家用人单位重大劳动保障违法行为

3家被列入拖欠农民工工资“黑名单”

本报讯(记者甘皙)为加大对重大劳动保障违法行为的惩戒力度，维护劳动者合法权益，3月23日，北京市人力资源和社会保障局公布了今年第一批8家用人单位的重大劳动保障违法行为，其中，北京麻辣诱惑食品有限公司等3家用人单位还被列入了拖欠农民工工资“黑名单”。

据悉，2019年11月11日，北京顺义区人社局接到劳动者匿名举报，反映北京麻辣诱惑食品有限公司拖欠劳动者工资。经查，北京麻辣诱惑食品有限公司拖欠王xx等42名劳动者2019年9月至10月工资554671.46元。2019年11月20日，顺义区人社局向该公司送达《责令(限期)改正通知书》，该单位逾期未完全改正。2020年1月8日，顺义区人社局依法作出行政处理决定，责令该公司支付王xx等40名劳动者工资318939.29元，并加付赔偿金318939.29元，同时依法作出行政处罚决定，对该公司经劳动保障行政部门责令改正拒不改正的行为罚款2万元。

此外，顺义区人社局已将该公司列入拖欠农民工工资“黑名单”，并就该公司应支付劳动者的工资及赔偿金依法向人民法院申请强制执行。同时被列入拖欠农民工工资“黑名单”的还有天津热辣食品有限公司、合力云(天津)科技有限公司北京分公司。

据介绍，近年来，北京市全方位构建劳动保障用工信用诚信体系，建立了“企业诚实守信评价办法”“重大违法行为社会公布”“建设工程领域不良信用信息社会公布”“拖欠农民工工资列入黑名单”等多项制度。北京市31个行政部门还建立了联合惩戒机制，凡是被列入拖欠农民工工资“黑名单”的用人单位，对其在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先等方面实施联合惩戒措施。

2019年，北京市共对116家用人单位的重大劳动保障违法行为进行了社会公布，将6家拖欠工资的用人单位列入“黑名单”，通报了54家用人单位及264名个人在工程建设领域拖欠农民工工资的不良信息，对1680家用人单位进行了行政处罚并公示，有力震慑了劳动保障领域的各类违法行为，维护了劳动者合法权益及首都劳动关系的和谐稳定。

一项调研显示，疫情对打工家庭收入造成影响

部分农民工担忧外出务工前景

收入影响较大。

面对疫情的挑战与生活的压力，大部分农民工对今年外出务工前景持担忧心态，占比50.66%，尤其是30岁以上的人群；从事建筑业、住宿和餐饮业、居民服务和其他服务业的担忧程度更甚；但务工地在疫情不严重地区的农民工心态普遍较好，60%以上表示不担忧。

为此，调研报告对农民工返岗复工提出建议，认为务工者提升自身的身心健康和专业技能才是立足之本。比如通过学习法律及相关知识，提升法律意识和维权意识；充分了解与用人单位签订劳动合同中的各项条款，避免合法权益受到损害；积极响应和参加各类学习培训，提升劳动技能和职业素质。

目前，从中央到地方都已出台政策，千方百计帮助农民工返岗复工，积极疏通农民工返岗就业通道。但同时也需要对受疫情影响严重行业务工人员提供新就业机会，完善就业平台。

与农民工群体关系尤为密切的企业，在获得各项政策红利的同时，更需要有效提升农民工的福利待遇。具体包括在返岗复工后给予精神和物质关怀，对住房、医疗等方面给予物质、精神支撑；进一步普及社会福利；组织培训提升技能，由企业牵头，通过外聘或集体开设培训班等方式，开展日常教育、培训，鼓励他们利用业余时间开展相关活动，接受相关培训；开展家庭关怀，根据务工人员家庭情况，由企业、社会组织进行慰问或关怀，体现企业的社会责任感。